

連假結束機場湧人潮 加班機疏運旅客

感念朱子教化

燕南書院隆重舉行朱文公聖誕慶典

記者詹宗翰／金寧報導

感念朱子教化德澤，金門縣燕南書院贊清

國慶連假昨結束，台金空中

交通進入高峰，金門尚義機場

湧現搭機人潮，從金門飛台灣

各航線班機客滿，往返總

共輸運近萬名乘客，縣府服務

團隊一早即進駐機場掌握現

狀況，並在下午3時半

清點人數後，台中飛金門班次客機於七時五

半

起

來

觀

書

有

感

謝

朱

子

開

化

禮

教

學

開

啟

啟

禮

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

文

風

為民服務核心價值 貴在負責盡職有威信



是人事制度，對事不對人，點滴滿是民脂民膏，最忌私心自用，欲善其事，必先利其器，改革創新，時勢所趨，向前提走，交出績效，即是核心價值。

力健全組織，發揮預期功能之政策正確無誤。畢竟「留優汰弱，去蕪存菁」是人事制度，對事不對人，點滴滿是民脂民膏，最忌私心自用，欲善其事，必先利其器，改革創新，時勢所趨，向前提走，交出績效，即是核心價值。

期以健全組織人事體制，提昇行政效率，有效解決民瘼民困。

根據了解，在此次會議中，縣長楊鎮浯語有感而發，針對時弊，直言不諱，做對事，說對話，不徇私，不枉法，實事求是，服務至上，消弭民怨，期以宏大事功。

無可諱言，為民服務核心價值，貴

在負全責，盡全心，心無二致，群策群力，齊以工作成果建立誠信，共創最高榮譽，祇是時至今日，仍有少數公僕，只辦公不辦事，所謂：依法行政，則應依法辦好，戒除「拖、拉、陋規積習，更不容抱持「升官晉等無望，多做多錯，考績年年乙等，不做不錯」之心態，無視人事法規訂有專章禁止，主管部門週而復始透過講習教育與宣導，緣此，殷勤全體公僕同仁知恆知福，毋怠勿忽，身為主管者，尤應以身示範，全程貫徹政令，嚴整紀綱，不許巧立名目，別出心裁，因循敷衍，便宜行事，規避責任，否則，即是卸責，損威無信，遑談榮譽也。

有云：做人難，做事更難，其實事在人為，盡在一念之間，被要堅持「誠以待人，忠以敬事」，不偏不倚，正直走穩，即是正道。捨平日，趕路能訓練，輔導轉業，使之學得一技之長，發揮競爭潛力，開創美好未來，就事論事，美意一樁，也是人事任免升遷留優汰劣、去蕪存菁恆常之最高原則，促使人有定位，事有定規，正向以觀，無關他因，僅得支持。

原是針對組織膨脹，績效不彰，所採精簡狀況不如預期，除在編人員薪津代謝外，約聘與臨僱人員之進用，水漲船高，直線上昇，人事支出不減反增，因而勵行精簡，建立制度，使之步入正軌，誠屬必要，應為而為。

又以目前異常人事狀況存在各機關部門，臨僱人員多於在編員額，就有約聘僱人員抱怨表示，以往在編人事務，如今竟然全部或大半下授

一推了之，諉諸臨時人員接收承辦，以致形成主從易位，勞逸不均，時有紛爭，惡性循環，紀綱鬆弛，弊大利小。益見縣政府基於事實需求，致

力健全組織，發揮預期功能之政策正確無誤。

畢竟「留優汰弱，去蕪存菁」是人事制度，對事不對人，點滴滿是民脂民膏，最忌私心自用，欲善其事，必先利其器，改革創新，時勢所趨，向前提走，交出績效，即是核心價值。

（詹宗翰攝）

後浦老街二手市集 19日登場

記者許峻魁／綜合報導
暑假期間在內武廟埕舉辦的後浦老街二手市集廣受民衆好評，現在「後浦老街二手市集」第貳夜，將在十月十九日（星期六）再度登場囉，假日不知道去哪消磨時間嗎？那就到後浦老街二手市集搜寶吧。

此次的「後浦老街二手市集」活動，預定在十月十九日（星期六）舉行，活動將從下午四時三十分起至晚上八時三十分止，共計四個小時的時間，地點在金城鎮的內武廟埕（莒光路二二號，聖利冰店斜對面）。這次的活動是由「金門沒塑怕走」、「不要再買了！免費的幻物與幻務（金門版）」社團及「後浦泡茶間」共同籌劃。

資本主義的現代社會是個快速消費的時代，各式各樣的廣告無不刺激著人們的消費慾望，因此舉凡生活中的大小物品都有過度購買的情況出現，因此另外當天「翁龜書店」將在後浦泡茶間的一樓以

洋山營源廟酬慶 府會首長祈福



左、右：金沙鎮洋山營源廟，昨日起一連兩天舉辦慶賀大宋三忠王聖誕醞儀，縣長楊鎮浯、議長洪允典率府會團隊到場祝賀，受到鄉親熱烈的歡迎。

（陳麗好攝）

記者陳麗好／金沙報導

金沙鎮洋山營源廟，慶賀大忠王聖誕，13日（農曆十五）起一連兩日建醮酬神。昨日上午，縣府、議會、金沙鎮公所，分別由縣長楊鎮浯、議長洪允典、鎮長吳有家等率領團隊前往香火宮，獻爐敬祝，祈求三忠王護佑地區風調雨順，百姓生活安康。居民形容，府會首長及各界的到訪，為慶典更增添光彩。

洋山營源廟每年有兩次重要醮慶科儀，其一為農曆正月十一，其二為每年農曆九月十六日大宋

三忠王聖誕慶典，廟方皆會於農曆九月十五、十六兩日建醮酬神。

這也營源廟最大的廟慶典，更是旅居各地的鄉親、遠嫁女兒回家團聚的時刻。逢國慶假期，不少民衆闔家返鄉參與慶典，信衆也陸續前往拜拜祈福，添緣、謝醮等，感謝三忠王護祐闔家平安。

昨日上午9時30分，縣長楊鎮

浯在參議陳金增、市政處處長陳世保以及金湖、金沙各機關代表

到場祝賀。議會也於上午10時許

由議長洪允典率同議員楊永立、石永城、王秀玉、李養生、秘書長陳建興與議會團隊等陪同下

參與三忠王聖誕慶典。府會團隊在長老蔡維夢、陳昆第、林勤芳、蔡聰敏等陪同下，循禮上香、獻酒、獻花、獻發粿、獻金帛、獻爐敬祝，恭賀三忠王聖誕千秋，也祈請三忠王護祐地區風調雨順，百姓生活安康。

府會首長及鎮長先後到場參與

今年度三忠王聖誕慶典，受到居

民的歡迎，也藉此和民衆互動，傾聽地方之建言，彼此亦就鄉村

建設、聚落發展方向等交換意見

及鎮長接連到場參與慶典，為聚落增添人氣，也為慶典增添光彩。

而接續另有立委陳玉珍，由辦

公室主任林孫全率團隊到場祝賀

，同樣受到鄉親的歡迎。

營源廟管委會指出，慶賀三忠

王聖誕慶典自昨日起一連兩天舉

行，感謝各界到場敬賀，讓村里

鄉親感到十分光榮。慶典科儀昨

晚進行晉金帛，並預訂於今日下

午達境、鎮五方，夜間則有過布

橋科儀，歡迎有興趣的鄉親到場

逗陣熱鬧。

金寧志工聯繫會報 志工交流經驗



金寧鄉綜合志工服務隊召開聯繫會報，志工齊聚交流。

（李金鎗攝）

記者李金鎗／金寧報導
金寧鄉公所綜合志工服務隊昨日召開108年度第三季聯繫會報，四十多位志工齊聚一堂分享交流服務經驗，並討論通過志工訪視個案調整等事項。公所社會課課長李燦翔代表楊鄉長對志工熱心參與地區志願服務工作的精神表達

關事宜討論等。社會課課長李燦翔代表楊鄉長列席參與會議

，為志工團隊打氣，也聽取志工們提出的地方上建議，以

及從事服務過程中面臨的問題，來提供幫忙。

金門縣消防局表示，昨

晚間6時48分許順利撲滅火勢。

1時40分許，接獲通報指出，金沙鎮大

山路（田浦水庫）附近昨日下午1時40分許

發生火警，在職義消和國軍弟兄通力合作下，順利於18

時48分撲滅火勢，起火原因由消防局火調科調查中。

（消防局第二大隊提供）



暑假期間受到民眾歡迎的二手市集又來了，將在本周六於內武廟埕登場。（主辦單位提供）

親子共學體驗營 歡迎報名

記者許峻魁／綜合報導
金門縣家庭教育中心將在十月十九日（星期六）辦理「親子共學體驗營」活動，歡迎有學齡兒童（就讀國小二年級）的家庭（新家民家庭優先），並且歡迎參與家庭攜帶孩子們一起參與這項親子教育課程。

家庭教育中心表示，親子共學體驗營將邀請國立嘉義大學輔導與諮商系教授兼教務長，同時還是中華民國家庭教育專業人員協會

成員。

這場由教育部指導，金門縣政府教育處、金門縣家庭教育中心主辦的「親子共學體驗營」，活動時間為十月十九日（星期六）的

上午八時三十分起至下午六時三十分為止，活動地點在中正國小視聽室。活動對象以

附屬實驗國民小學教師謝佳鳳來擔任講師，與學員們交流分享。

家教中心指出，活動課程的規劃上，首先

由講師帶領親子團康律動，藉由肢體活動

增進親子之間的親密關係，之後將透過

親子溝通及其技巧」、「親職角色與共親職

」、「少年期子女之情感教育」、「滑時代家庭的幸福秘訣」等主題，並利用電影、繪

畫本的方式，讓家長們了解如何與孩子互動共

學，一起成長。最後還將安排有多元文化異

國風味饗宴品嘗、親子親鑄玩DIY共學，讓

大小朋友們多些互動。

親子共學體驗營將藉由音樂、繪畫、手作

影片、繪本等媒材，透過講師講授與實際

演練，協助家有學齡兒童之新住民探索與省思自己的教養觀，培養正面積極的親職效能。

責任編輯／呂士昂

田浦水庫附近火警 消防國軍合作撲滅

記者陳麗好／金沙報導

金門縣消防局於昨日下午1時40分許接獲通報，金沙鎮大山路（田浦水庫）附近有草地火警，立即派遣金湖、金沙車組前往搶救，義消接應，並有兩人到場協助，現場燃燒面積約一萬平方公尺。由於風助火勢，且有強勁，風助火勢，增加搶救難度，職業消防員到場除佈設多條水線外，金防部也動機械和人力到場協援。消防局局員車輛、機械和人力到場救援，附近有草地火警，立即派遣金湖、金沙裝分隊車組前往搶救，由於東北季風情形，牧場內有建築及牛隻，搶救更為困難，為慶典更增添光彩。

洋山營源廟每年有兩次重要醮慶科儀，其一為農曆正月十一，其二為每年農曆九月十六日大宋三忠王聖誕慶典，廟方皆會於農曆九月十五、十六兩日建醮酬神，這也營源廟最大的廟慶典，更是旅居各地的鄉親、遠嫁女兒回家團聚的時刻。逢國慶假期，不少民衆闔家返鄉參與慶典，信衆也陸續前往拜拜祈福，添緣、謝醮等，感謝三忠王護祐闔家平安。

（陳麗好攝）

記者李金鎗／金寧報導
金寧鄉綜合志工服務隊昨日召開108年度第三季聯繫會報，四十多位志工齊聚一堂分享交流服務經驗，並討論通過志工訪視個案調整等事項。公所社會課課長李燦翔代表楊鄉長對志工熱心參與地區志願服務工作的精神表達

關事宜討論等。社會課課長李燦翔代表楊鄉長列席參與會議

，為志工團隊打氣，也聽取志工們提出的地方上建議，以

及從事服務過程中面臨的問題，來提供幫忙。

金門縣消防局表示，昨

晚間6時48分許順利撲滅火勢。

1時40分許，接獲通報指出，金沙鎮大

山路（田浦水庫）附近昨日下午1時40分許

發生火警，在職義消和國軍弟兄通力合作下，順利於18

時48分撲滅火勢，起火原因由消防局火調科調查中。

（消防局第二大隊提供）

記者陳麗好／金沙報導

金沙鎮大山路（田浦水庫）附近昨日下午1時40分許

發生火警

風獅爺紅龜粿DIY體驗 19~20日採現場報名



今年金沙鎮高粱老街風獅爺文化季活動「風獅爺紅龜粿DIY體驗」，假沙美市區辦理，採現場報名，每日四場次，歡迎民衆遊客到場參與，圖為去年活動民衆參與情形。（陳麗好攝）

調配而成立之外皮，呈現色彩繽紛的風獅爺造型紅龜粿，造型可愛討喜，廣受大人

2019金沙鎮高化季，「風獅爺活動」每年都廣間訂於10月19及美市區，採現場共計有4梯次，供開發之裸印及作體驗和品嚐，親屆時踴躍到場配合金沙鎮高化季活動，金沙發兩款風獅爺裸印，去年以后水頭風獅爺圖騰開發裸印，刻度深大小適中，搭配

喜	神	:	東	北
財	神	:	東	南
日	煞	:	南	方
日	沖	:	虎	22 歲
宜	祭祀	出行	動土	
	嫁娶	破土	入宅	
不	宜		安葬	

歡迎訂閱金門日報

戶以免資郵每月訂費180元

郵政劃撥
帳戶金門
日報社帳
號17768530

刊登廣告
訂閱紙
請洽：本經理部
電話：
332374

本報廣告效
益宏大・彩色
版面新穎
提供廣告設
計編排・長
期廣告優惠
敬請踴躍刊
登本報・訂
閱本報
本報並具有保
藏參考之價
値

環台饅頭夫婦到正義國小散播受苦忍耐接受挑戰的勇氣

正義國小校長許瑞芬非常感動他們爲孩子所做的，也分享自己在小時候父母如何用做饅頭供他們讀書辛苦的經驗，給小朋友聽，看似平凡卻也不平凡，他們抱著「取之社會，用之社會」，爲實現公益而環島，也鼓勵小朋友學一技之長和預備好「受苦、忍耐」接受挑戰的「勇氣」，尋找真理是來自顛簸的路上，有好多這樣的熱心公益的生命鬥士，做了很好的榜樣讓我們的孩子們效法學習，生命的意义和價值不在乎長短，而在過程與意義，留給後輩子孫思念的點點滴滴。

記者陳冠霖／金湖報導



究計畫補助作業要點」，並開始受理研究計畫申請。

○臺灣漫畫研究計畫最高補助50萬元，並已開收件！金門縣文化局歡迎有意申請者可於收期限內，完成線上申請作業、檢備相關文件以掛號郵寄文化部，或於文化部上班時間內送

文化部補助

辛文
台區訂戶
六個月以上
郵資免
費每月訂
費180元

新住民子女海外培力計畫徵選 各組別最高可補助6萬元

大專院校、其他佐
收入戶或遇或其他
據、匯款由各級學
體推薦，後進行計
相關報) 2592835
或分機35
自十月十
(以郵戳
正區廣州
移民署移
)收。獲
分為可行
益，短期
執行之成
展與影響

研究最高50萬元

臺灣漫畫人文社會相關研究；（七）其他有足，為鼓勵民間歷史脈絡到發展內外作品，跨領域平等，凡與臺灣漫畫、臺灣漫畫與國際、臺灣漫畫研究；（六）相關研究；（六）迎上網瀏覽，或向文化部人文及出版司洽詢。

自9月17日起為期1個月的徵件期間，有意請者可於收件期限內，完成線上申請作業、檢輔助，文化部列舉相關文件，以掛號郵寄文化部（郵戳為憑），或個人，盼能鼓勵各界投入臺灣漫畫研究的行。

記者許峻魁／綜合報導

內政部移民署公告「一〇九年新住民子女海外培力計畫」寒假梯次活動報名即將開跑，提供國外生活文化之體驗，徵選收件日期將從十月十四日（星期一）起至十一月十八日（星期一）為止，以郵戳為憑。各組別之名額有限，獲選者依其前往地區，最高補助申請者六萬元。

報名以「新住民」：與國人結婚之外國人、無國籍人、大陸地區人民、香港或澳門居民及歸化取得我國國籍之無戶籍國民，且在臺合法居留、定居或設有戶籍。「新住民子女」：已設籍子女，且在臺居住及就學。滿二十歲（報名時）以上之親屬，受新住民子女之法定代理人或監護人委託隨行照顧且具有中華民國國籍「受委託人」。須與新住民子女同校之正式教職員且非新住民家庭成員之親屬的「教師」。「個案管理專業社會工作人員」（須符合領有社會工作師證照、相關證照學分修習、相關科系畢業等其中之一規定）。「同儕主題組」之同學」等六類為對象。但曾獲計畫補助之新住民及其子女不得重複報名。

報名及甄選方式，採「書面報名」，須檢附申請書、計畫書、具結文件、身分證明文件（新住民及其子女記事不省之全戶戶籍謄本及足資證明新住民之原生國籍證件影本、個案管理社工證明文件、同儕主題組之同學現就讀

本報廣告效
益宏大・彩色
版面新穎
提供廣告設
計編排・長
期廣告優惠
敬請踴躍刊
登本報・訂
閱本報
本報並具有保
藏參考之價
値

滌蒙
行政院張政務委員、金門縣楊
縣長、陳立委、洪議長及各界
長官暨姻親戚友、鄉親、宗親
，親臨弔唁或寵錫輓幛厚儀，
雲情高誼，歿榮存感，謹申謝
悃。 伏維

各衛生所門診表										
流感疫苗各所接種時間：週一至週五上午09:00-12:00 附記：為不使因門診時間異變，請接種者先以電話聯絡確定後前往。										
	金城衛生所 電話：325059 322702		金寧衛生所 電話：325735		金沙衛生所 電話：352854		金湖衛生所 電話：336662		烈嶼衛生所 電話：362078	
	上午	下午	上午	下午	上午	下午	上午	下午	上午	下午
期一	家醫科門診 陳天順	戒菸門診 陳天順	吳國斌 內科、一般科、眼科	許立航 小兒預防注射 吳國斌 社區巡迴醫療	家醫科 黃逸萍	社區服務	內科 黃晨佑醫師	眼科 許秦祐醫師	休 診	休 診
期二	家醫科門診 陳天順	家醫科門診 陳天順 健兒門診 翁慶華	吳國斌 內科、一般科、眼科	社區服務	家醫科 楊大威	家醫科 王漢志	家醫科 蒲震寰醫師	社區服務	曾奕融主任 家醫科	社區服務
期三	家醫科門診 陳天順	婦產科門診 陳天順	劉兆輝 婦產科、一般科 吳國斌 內科、一般科、眼科	吳國斌 視力保健	家醫科 楊大威	家醫科 預防接種 楊大威	家醫科 蒲震寰醫師	家醫科 蒲震寰醫師 社區巡迴醫療	曾奕融主任 家醫科	休 診
期四	家醫科門診 陳天順 糖尿病門診 翁慶華	社區服務 陳天順 糖尿病門診 翁慶華	吳國斌 內科、一般科、眼科	社區服務	家醫科 楊大威	社區服務	家醫科 蒲震寰醫師	社區服務	曾奕融主任 家醫科	社區服務
期五	家醫科門診 陳天順	社區服務 陳天順	吳國斌 內科、一般科、眼科	吳國斌 社區巡迴醫療	家醫科 楊大威	家醫科 林片檢查 楊大威	家醫科 蒲震寰醫師	社區服務	曾奕融主任 家醫科	社區服務
期六	休 診		吳國斌 內科、一般科、眼科		休 診	休 診	休 診	休 診	休 診	休 診



每一片海都包容。

天地很寬，人心卻窄仄。老婦心裡存著這樣的認知已經很久了。

某個黃昏，老婦來到熟悉的海邊，在沙灘與浪花不斷親吻的邊緣來回走著。這天的夕陽，看起來很疲倦，似乎卯上最後的一點氣力，才嘔出一小片淡淡的金

老婦與海

◎王學敏

黃，很快地溜進海裡。天際沒有霞光，海，更肅靜了。

肅靜？嘩嘩潮聲從來不會停止過，怎說是肅靜？然而，此時此刻，這海，給人的感覺，確實是肅靜。何其弔詭？

坐在一處微微突起的沙丘上，小歇。海，慢慢漲潮，先前雜亂的腳印，悄悄沒入水中。充滿疑問的眼睛，盯著沙灘，等了許久，始終不見腳印再浮上來，老婦於是確定，腳印的比重大於一。

這一夜，星輝黯淡，老婦淡淡地一步一步走進海裡，涼沁的海水包住腳丫子，抱住兩條腿，她心裡篤定，比重大於一的腳印，很快便會牽引著殘餘在海面上的半個身子，沉入海裡……。

海明威寫老人與海，老人與大魚纏鬥的情節，早已如史詩般，牢牢鐫刻在人們心版上，成為某種偉大。而老婦與海，沒有動人的故事性，也無引人入勝的情

節，了不起在隔日的早晨，被小漁村裡的漁夫、漁婦說上幾句，他們便回頭各自忙活兒去了。老婦從此逝，滄海寄餘生？她，還有餘生可寄？也許，這真的不是甚麼新鮮事兒，甚至，比漁夫在海邊發現一頭擱淺的海龜，還不值得談論。

可悲，老婦與海這事件的比重，也大於一，也和所有的腳印一樣，很快便安安靜靜沉入海裡，永遠沉在海底。老婦的認知是對的，每一片海都包容。

是否有人會問：老婦為甚麼走進海裡？我猜，不會。理由有二：其一，因為是老婦，老婦是個中性，甚至無性的代名詞。人們對於這種屬性，既冷感，又提不起興趣。老婦走進海裡，似乎沒那麼嚴重吧！就算她今天不走進海裡，過不了多久，她也要走進墳墓。其二，老婦這個代名詞，比重也大於一，這種物體走進海裡，絕對沉得乾淨俐落。隔日浮上來，也掙不了報紙上兩、三行社會新聞版面。

不知道甚麼時候開始，人們愛貓、愛狗的熱情，遠遠蓋過對老婦的關注。我們現今生活中，有許多人關心流浪貓、流浪狗問題，也常聽聞都有人在為貓兒、狗兒的生存權益奔走、大聲疾呼，大家出錢出力頻送溫暖。但大都會街市裡，竟有老婦帶著包袱，蹲踞在外商銀行廊下，卻無人問津。這世道，這人心，究竟出了甚麼問題？社福人員在哪裡？我可以做甚麼？該怎麼做？

那個黃昏，在海邊，見一老婦神色黯然，站在海水及膝的淺灘裡，褲腳管也沒捲起，雙手抱胸。她時而仰頭望天，時而低頭沉思，潮起潮落，她微微佝僂的身影，鑲嵌在整片肅靜的海景之中，讓人有一種說不出來的荒涼。我，是不遠處沙岸上的另一個老婦，默默陪她一段吧！心中為她默禱。但，禱詞該是甚麼呢？願你平安喜樂？我忽然有點兒心虛，這樣的禱詞，未免也太沒力道了。一時思緒混亂起來，鬧市街心，外商銀行廊下的老婦身影浮現眼前，她的臉容，忽然貼上這老婦的，她的後腦杓兒，也挽著一個傾圮頹廢的髮髻……。

天漸漸暗下來，老婦仍然佇立淺灘；半空殘月疏星，夜色蒼茫，她單薄的剪影微微晃動著。始終沒有大魚出現的老婦與海，結局會是甚麼？

鏡說

◎蔡忠修

青春已被封鎖
所以歲月才有記憶

一池春水
妳說淚灑人間
哀怨就成故事
只是久久不能自己
紅塵以後的
過往雲煙

【古寧頭大戰70周年祭】 從一九四九看二〇一九

◎李福井

一九四九，台灣風雨飄搖。這一年是歷史年：一月十日國民黨兵敗徐蚌會戰（中共稱為淮海戰役），損失五個兵團二十二個軍，共計五十六個師五十五萬人，國軍元氣大傷，共產黨氣燄方盛。十天之後，蔣介石黯然引退。

四月二十三日，鍾山風雨起蒼黃，解放軍強渡長江，國府的都城南京的總統府易幟了。

五月二十七日東方金融重鎮上海淪陷，京滬杭警備總司令湯恩伯一共損失二十個軍。

八月十七日福州不守；十月十三日大小嶝陷落；十月十七日廈門轉進。

蔣經國說：「當廈門撤退時，全國的空氣都消沉了，充滿失敗主義，到處聽到這個部隊投降，那個部隊繳械，……」。

這時的國府處在危急存亡之秋，台灣人心惶惶，不可終日。

十月二十五日凌晨，古寧頭大戰爆發（大陸稱為金門戰役），打了三天三夜五六十個小時，這場戰役在金門西北一隅，雙方交戰的兵力大約三、四萬人左右。這場戰役規模不大、時間不長，但影響卻非常底深遠。

這一場戰役的勝利，讓國民黨穩住了風雨飄搖的陣腳，讓瀕死的機體打入了一劑強心針，從此又活了過來。平心而論，沒有這一場戰役的勝利，就沒有今日的台灣，也就沒有今日的兩岸。

因此古寧頭大戰是兩岸歷史的分水嶺與人生的轉捩點。

國民黨痛失大陸錦繡河山，有亡國之感與羞辱之心，因此前三十年厲精圖治，全力發展經濟，讓台灣錢淹腳目，一度成為亞洲四小龍之首，人民樂享經濟發展的成果。隨著蔣經國的殂逝，蔣家王朝的崩解，國民黨接著在台灣走上不斷的政爭與裂解之路。

國民黨在每一次的內爭之中，一再的流失菁英，一再的削弱自己的力量，終於在二〇〇〇年首次政黨輪替，失去了五十一年的執政權。兩岸從國共一中意識形態的鬥爭，逐漸演變成由民進黨與共產黨一邊一國的台獨與反台獨的主權之爭，民進黨從此取得統獨的話語權。

國民黨主政時代，台獨是禁忌；民進黨主政時代，統一是禁忌。

二〇一九，台海風雲緊急。這一年也是歷史年：

從一九四九「大戰古寧頭」到二〇一九「兩岸變兩國」？民進黨政府不承認「九二共識」，埋藏了台海戰爭的風險。中共總書記習近平在二〇一九年一月二日《告台灣同胞書》四十周年發表了習五條，不承諾放棄武力，以保留一切選項，遂使兩岸的鬥爭加劇。

兩岸的殊死鬥爭，以台灣的政治板塊運動為轉移。

台灣政治潛在的轉變因素，首先由李登輝的餽養了本土意識，經陳水扁與蔡英文兩次政黨輪替主政的洗禮，台灣社會被民進黨用簡單的「愛台」與「賣台」的話語權拖著走，拖到中華民國的懸崖，拖到兩岸戰爭的斷崖。

今年是古寧頭大戰七十周年，也是中共建政七十周年，同時也是台灣大選激烈競逐之年。民進黨不承認「九二共識」，否定兩岸同屬一中；認為台灣人不是中國人，沒有所謂兩岸一家親，因此開啟了內外兩條戰線。

對內，明年的總統大選，如今正如火如荼的展開，民進黨的蔡英文扛起台獨的大綠旗，與國民黨的韓國瑜擎起的青天白日旗，正進行統獨路線的大決戰。這一場選戰的勝負，將攸關兩岸歷史的走向與台灣人民的命運。

這一場選舉，不只是台灣總統的大選，其實也是

民心水銀柱的測候戰，到底台灣人民的選擇是要統一，或要獨立？這一政治的走向，好像彎弓沒有回頭箭，民主的共業，大家要一起自作自受。

如果蔡英文勝選，覺得自己的路線有正當性，施政獲得了多數選民認同，民進黨將挾著台灣新的民意基礎，對外作為兩岸鬥爭的新資本，而與中國大陸進行兩岸戰爭邊緣的遊戲。

如果蔡英文敗選，民進黨的台獨主張不被多數人認同，蔡的施政受到選民負分的檢驗，台獨的聲勢因此遭受頓挫，兩岸劍拔弩張的關係獲得了緩解，以時間換取空間，重新思考兩岸關係的定位，將來要何去何從？

這一戰的結果，韓國瑜把它看作是中華民國的保衛戰。

韓國瑜起於民間，沒有國民黨的宮廷氣與權貴氣，而有草莽性格，他說自己像令狐沖，喜歡喝酒交朋友，可與引車賣漿者流的市井小民打成一片，也就是接地氣。他是國民黨幾十年來另類的參選人。

韓國瑜如果勝選，他主張的「九二共識」的「台灣安全，人民有錢」的基調獲得選民認同，大家都想過好日子，他對內面臨的是要重振黨魂、軍魂與國魂。對外要與中國大陸與美國取得戰略平衡，穩定台海情勢與兩岸關係，而將兩岸從戰爭的邊緣之中懸崖勒馬。

韓國瑜若是敗選，國民黨將失魂落魄，起復無日，中興無路，許多投機政客就會見風轉舵，帶槍投靠，民進黨走上一黨專政的「東廠」道路，國民黨更無從取得話語權，而從此被民進黨一路壓著打，然後大家一起跟著民進黨說：「這個國家，這個總統」不能有人再質疑了。

情勢如走到這一步，那是中國大陸所不樂見，而是美國正中下懷的事。穩定的台海與兩岸關係，對中國大陸有利，對美國甚為不利。因此，韓國瑜的親中、和中是美國的戰略大忌，明裡不說，暗中一定要反對與杯葛的；蔡英文的反中與脫中，那正是投美國所好，求之不得的事，明裡講得冠冕堂皇，暗地裡一定要支持與資助的。

中國大陸的崛起對美國的霸權地位是一大挑戰與威脅，天假其便有一張台灣牌可打，那就以台制華，把兩岸玩於股掌之上；把兩岸玩得你死我活。美國樂得在兩岸關係中玩火，因為玩死的都是中國人。今天台灣大選熱烈的角逐，其實美國劇本早已寫好了。

台灣海峽是一道安全的心理屏障，也是一道深不見底的歷史深淵。統與獨，「莫忘世上苦人多」；與與戰，「莫忘戰爭死人多」。誰要拿起兩岸和平的柑橘枝呢？或誰要點燃台海的火藥庫呢？就看台灣金馬選民的智慧怎麼的抉擇了。

選擇戰爭或者選擇和平，從一九四九看二〇一九，絕不是遙不可及的情事。試看美國前駐華公使，尼克森總統首席中文翻譯傅立民二〇一九年六月十三日在布朗大學外交政策協會作了題為「中美脫鉤及其影響」的發言，說出了他的擔心：

在中國台灣地區問題上，美國的政策似乎促使台灣一些政客認為，他們手持的是一張美國背書的空白支票，有底氣與中國一戰。這使我們距離與中國爆發海戰僅一步之遙。若戰爭爆發，這是美國自一九四五年來第一次遭遇海上衝突，也是第一次與擁核國家發生衝突——然而，我們並無必勝把握。更糟糕的是，當前美軍與中國人民解放軍之間，並未建立類似美蘇冷戰期間的那種危機管制機制。

假如這是台灣民意的選擇，那就讓民進黨由美國下注與中共打梭哈，把台灣人民的身家性命全賭上。因為「中國不亂，美國不寧；台灣不統，中國不安」。

於是，在這內外因素的交融下，使你不禁盡情地釋放想像力，把眼神從窗口奔向大海，騎在大鯨魚的背上，乘風破浪，與這座城市隨行！

小你就喜歡童話，森林裡引人垂涎的糖果屋、《航海王》裡立志成為海賊王的少年魯夫，早早就盤踞在腦海裡，餵養你管直覺，圖像思維的右腦神經。

也許是跟這座城市的作家有關：無論



行旅宜蘭羅東，晨起，從夜泊旅店的窗口眺望，對面幾棟大樓拔地而起，聳立在蘭陽平原，遠方有一隻大鯨魚浮上水面，正在太平洋巡弋，衛戍這座城市。

整個畫面充滿想像的張力，你凝視她巨大的身軀，遐思：是為了抵禦動漫《進擊的巨人》裡食人巨人的掠奪、或是影集《冰與火之歌：權力遊戲》裡異鬼的侵襲？她這般無聲無息的，保護城市裡無辜的人類，可真讓我動容。

顯然，那只是龜山島的形影，但被你想成一隻大鯨魚，潛意識裡應該會有因果相應，也許是跟成長的經驗有關：從

你就喜歡童話，森林裡引人垂涎的糖果屋、《航海王》裡立志成為海賊王的少年魯夫，早早就盤踞在腦海裡，餵養你管直覺，圖像思維的右腦神經。

也許是跟這座城市的作家有關：無論

那麼，試問誰會把台灣帶向墳場呢？

（本文不代表本報立場）

不知道甚麼時候開始，人們愛貓、愛狗的熱情，遠遠蓋過對老婦的關注。我們現今生活中，有許多人關心流浪貓、流浪狗問題，也常聽聞都有人在為貓兒、狗兒的生存權益奔走、大聲疾呼，大家出錢出力頻送溫暖。但大都會街市裡，竟有老婦帶著包袱，蹲踞在外商銀行廊下，卻無人問津。這世道，這人心，究竟出了甚麼問題？社福人員在哪裡？我可以做甚麼？該怎麼做？

那個黃昏，在海邊，見一老婦神色黯然，站在海水及膝的淺灘裡，褲腳管也沒捲起，雙手抱胸。她時而仰頭望天，時而低頭沉思，潮起潮落，她微微佝僂的身影，鑲嵌在整片肅靜的海景之中，讓人有一種說不出來的荒涼。我，是不遠處沙岸上的另一個老婦，默默陪她一段吧！心中為她默禱。但，禱詞該是甚麼呢？願你平安喜樂？我忽然有點兒心虛，這樣的禱詞，未免也太沒力道了。一時思緒混亂起來，鬧市街心，外商銀行廊下的老婦身影浮現眼前，她的臉容，忽然貼上這老婦的，她的後腦杓兒，也挽著一個傾圮頹廢的髮髻……。

天漸漸暗下來，老婦仍然佇立淺灘；半空殘月疏星，夜色蒼茫，她單薄的剪影微微晃動著。始終沒有大魚出現的老婦與海，結局會是甚麼？

金門大學跨領域通識課程

修課心得

◎黃筱蓁

這學期在劉香蘭老師的介紹下，選修通識課程：「當照顧遇到科技：智能照顧的跨專業領域課程」，修課前内心波瀾萬千，一會兒充滿期待，一會兒感到緊張，不曉得應該從哪些需求開始探討，但在上課後有很大的學習與感想。9月24日參訪大同之家後，從10月開始，我們這些選課的同學紛紛在課程中提出創意構想，嘗試將「天馬行空的科技照護」化作實際可行的點子，以滿足被照顧者的需求，也解決照顧者所面臨的難題，達成多贏局面。

這次課程將學生分為六個小組，各自提出不同的初步構想，諸如以改良拐杖為主題的小組，提出通過裝設感測器，檢測長者的拐杖使用情形，反映長者行走的地面上狀況，藉此促進長者正確的使用拐杖，且能在安全無虞的狀況下自行運用拐杖前往目的地，達到增能自立的效果。針對長者於廁所內的安全問題，出於隱私及維護個人尊嚴，照護者通常不跟隨長者進入廁所內，但也因此產生跌倒、昏倒而不能及時發現的風險，學生們提出於馬桶上加裝感測器，透過偵測溫度、時間等因素，配合聲音提示，警醒廁所內是否發生任何危險。此外，亦有學生配合課程老師專業，選擇以「阻止家暴意外」為主題，應用互聯網科技，發想感測器與通報系統相連結，在家暴事件發生時自動進行通報，避免憾事發生。

發想構思的過程中，我們嘗試許多次錯誤，也更深的從需要端出發，結合跨專業合作學習以及多元觀點的交流，突破以往框架；對我來說，學習到從資訊工程的角度評估構想的可行性是最大的收穫，因為這表示發想的點子會更容易化做實物，真正讓照顧者與被照顧者，能夠有尊嚴、安全，也快樂的度過晚年生活。

【小說連載】

老枝伯仔

◎陳長慶

這個不識抬槓的死鬼，別以為他是誰，別以為他高尚！所以之前和張老師上床又生下海建的事，她非僅不感到羞愧，反而有一種她沒有錯的報復心態。誰叫他要出賣國家當匪諜，才會被抓去關，而且還受到灌辣椒水、拔指甲的凌虐，真是活該！如果把他槍斃更好，讓他埋骨在他鄉，成為一個沒有人祭祀的孤魂野鬼。

原本好好的一個家庭終於破碎，即使夫妻同住一個村莊，甚至春蘭居住的古厝與林萬枝居住的柴房也相隔不遠，但林萬枝已橫下心，訴請離婚獲准，兩人見面不相識終成陌路。有時擦身而過，林萬枝還會故意朝地上「呸」地，吐一口痰來羞辱她，以示對她不恥的行為抗議。而春蘭既然敢討媳兒、偷生團，亦非省油燈，照樣「呸」地還他一口，因此並沒有誰輸誰贏，只是增加彼此之間的仇恨。唯一的或許是造成海山的困擾，因為他夾在父母親的中間，左右不是人。

長庚找出5種抗體 可對抗突變禽流病毒

黃冠穎強調，禽流感病毒主要是透過接觸染病的禽鳥、鳥糞便或受汙染的環境而感染到人類，建議購買到沾有糞便的蛋時應用洗滌劑洗淨，立刻烹煮並熟，也不要將食物蘸著加有生蛋混和的醬料一同進食，降低感染風險。

(中央社)

肺炎為107年十大死因的第3位，近年死亡人數

102年的19歲減至107年的34歲，呈現趨緩現象。

肺炎為107年十大死因的第3位，近年死亡人數

102年的19歲減至107年的34歲，呈現趨緩現象。

他指出，研究團隊找到的17種抗體當中，雖然有12種失效，但仍仍有5種不論面對突變或未突變的病毒均有效，未來可望研發成的疫苗與藥物，研究成果今年2月刊登在知名國際學術期刊「自然微生物學」(Nature Microbiology)。

黃冠穎指出，長庚醫院2014年

初啓動相關研究，原本僅花3個

月就在患者身上找出17種可對抗

H7N9禽流感病毒，但直到2017年間再次測試，已有多達

12種抗體失效，證實H7N9病毒

已經出現突變。

黃冠穎強調，禽流感病毒主要

是透過接觸染病的禽鳥、鳥糞便

或受汙染的環境而感染到人類，

建議購買到沾有糞便的蛋時應用

洗滌劑洗淨，立刻烹煮並熟，

也不要將食物蘸著加有生蛋混和

的醬料一同進食，降低感染風險

。(中央社)

肺炎為107年十大死因的第3位，近年死亡人數

102年的19歲減至107年的34歲，呈現趨緩現象。

